

SĂMĂNĂTORUL

Redactor responsabil:
Dr. ENEA POPA

Redacția: Str. Petru Maior No. 7.
Administrația: Str. Gh. Coșbuc, 34

Foaie culturală-politică. Apare
săptămânal sub conducerea
unui comitet

ABONAMENTUL:

Pe an 100 Lei
Pe 1/2 an 50 Lei
Pe 1/4 an 25 Lei

Gheorghe Mureșan

Din codru rupi o rămurea
Ce-i pasă codrului de ea,
Ce-i pasă lumii 'ntregi
De moartea mea.

Am asistat la o înmormântare
Am văzut fețe crispate de doliu,
am auzit țipete desperate, cântări
alnice, care cuprind întregul în-
teles al vieții pământești. Toate
ucruri obicinuite la despărțirea
pe vecie de cel cuprins între că-
eva scânduri. A fost însă ceva
neobicit, ce se ridica ca un far
uminos în întortochiile și ade-
menirile vieții, care a atras atâtea
sute de fețe brăzdate de lacrimi
în jurul osemintelor neuitatului
Gheorghe Mureșan, Defunctul era
întruchiparea cinstei și a iubirei
creștine, chiagul societății ome-
nești, așa de rare azi despre
care scriitorul indian Rabindra-
nath-Tagore zicea, când și-a luat
mai an rămas bun dela Europa,
dacă ar putea sădi aceste vir-
tuți la poporul indian, ar schimba
pre bine fața lumii întregi.

Reprezentantul legalității, al
orbei adevărate prietenești, a
ost primpretorul Gheorghe
Mureșan. Din colibe umilite, după
cum spunea scriitorul amintit și
a rostit în predică răsar oame-
ni mari în omenie și credincioși
în prietinie. Pe aceste însușiri își
bazăm țăriile statele și înaintează
sigurității, pe aceste nu le poți
câștiga nici cu aur nici cu arme,
cu credință.

Ceiece am văzut: Cinci preoți
servind prohodul și marea mulțime
de oameni fără deosebire de
seam și religione ștergându-și
crimile, ne-a făcut să credem
și acum în lumea nebună a
anului, este pusă mai pe sus
înstea, care, durere, e ținută
stălpul rușinei și lăcătă de
ulți ne trebniți, ca apoi, după
oarte, să se atribuie adevăratu-
i stăpân.

Am pierdut ca neam o rămurea
prin moartea lui Mureșan. O
ică parte din acest neam și-a
năbrăcat inima în lacrimi măhnite,
r mulțimea urmează cursul vie-
ri în ogașia veche după cum îi
cetează binele propriu. Deasupra
cestora se vor ridica cei cu viața
arată de murdăriile lumii.

Rari sunt înotătorii prin vârte-
rile mării, rari sunt azi aceia,
re trec pragul vieții fără să se

mânjească de ispitele averii. Tu
regretatul Gheorghe, ai murit
sărac, dar ai lăsat o bogată și
curată amintire în urma ta. Județul
Tea îngropat reînviind pilda ve-
che a unui ministru de finanțe
grec, mort ca și Tine sărac

în avere, dar bogat în cinste.
Fie ca pilda vieții Tale plină
de jertfă, cinste și muncă desin-
teresată să aște câți mai mulți ur-
mași spre binele tuturor. Dzeu să
te odinească în pace cu dreptii
Săi.

Cronica politică.

Adunări. Luna Novembre s'a ținut
larăș bine cu con-făuirile și adunările
partidului național, ales în vechiul
Regat, care este însă mai nou în
partid.

S'au ținut: constături, sau adunări
mai mici în: București (cartierul Fila-
ret) 8 Nov. Răcari (Dâmbovița) 15
Nov., în 6-7 comune din jud. Ilfov
la 15 Nov. și la banchetul din 22
Nov. la Turda, unde dl N. IORGA a
arătat mulțimei de fruntași, ce-l as-
cultă, ce au fost în trecut și ce trebuie
să mai fie Ardelenii și în viitor, ca să
poată da țării tot ce pe dreptul aște-
aptă dela ei acum, când noua Româ-
nie e în străformarea ei cea mai mare.

Adunări politice mari s'au ținut în
județul Cahul, orașul Galați 8 Nov.
Râmnicul Sărat 15 Nov., Pitești 22
Nov.

La R. Sărat dl Iorga a trebuit să
vorbească de 2 ori! Mil de cetățeni
ascultau în tot locul planurile de re-
facere a țării prin cei mai cinstiți
oameni.

La Pitești au vorbit ardelenii noștri
dl Caius Brediceanu și dl Dr. Victor
Moldovan, deputat, apoi dl C. Arge-
toianu și prezidentul de onoare al
partidului din jud. Argeș dl N. Brînzeu,
carele e și el de viță ardelean și a
fost prefect în mare cinste la liberali,
pe cari însă i a părăsit cu scârbă.

În Banat s'a ținut o mare adunare
la Boroșineu (jud. Arad) 15 Nov.,
vorbind și dl Vasile Goldiș cu mult
avânt și cu înțelepte lălmăcirii ale
principiilor partidului național, cari
trebuie puse la baza noului stat
român; rămânând piatra unghiulară a
politiceii noastre programul dela Alba
Iulia (1 Dec. 1918.)

Tot în Novembre s'a ținut și con-
gresul partidului averescan la București
cu rânduri — după cum scriu foile —
nu prea îmbulzite, măcar s'auziți cu
ce ordin au fost chemați la adunare:
„... Să primească la gară pe dele-
gații din provincie și să-i ducă la lo-
curile de odihnă, unde vor fi bine
ospătați și omeniți... Fiecare șef de
secție să recruteze câte cel puțin 100
oameni, pentru a face față cerințelor.
Cu această ocaziune se va evidenția
meritul fiecărui șef de secție . . .
după care notă va fi recompensat la
împărțirea sluibelor, când vom lua

guvernarea. Se vor angaja muzici,
tobe și lăutari... Fondurile hranei și
băuturii se vor stringe din vreme” —
deci curat ca pe la alegerile ave-
rescanel Numei obișnuirii lor bătași
mai lipsiau

Casa țării (Parlamentul.)

S'a deschis pentru ultima oară, sub
cârmuirea liberală, casa țării, pentru
ca să se voteze ultimele legi, cu cari
voiesc liberalii să fericească țara. Cele
mai de seamă dintre acestea sunt:
legea învățământului, legea timbrului,
legea electorală și bugetul întocmit
de ministrul Vintilă Brătianu, căruia i
s'a dat numele de Sărăcilă, fiindcă
prin nechibzuința lui am ajuns la dări
apăsătoare și la trai scump, cum nu
am fi crezut nici odată.

Opoziția unită și-a făcut datoria,
arătând marile greșeli cari se cuprind
în legile aduse de liberali și a cerut
în cuvântări stăruitoare schimbările
necesare pentru înaintarea neamului
nostru. Astfel din partea partidului
național dd. Niculae Iorga și I. Lupăș
au arătat nechibzuința legii învăț-
mântului, care cuprinde învățămîntul
de stat, confesional, minoritar și par-
ticular laolaltă, producându-se prin
aceasta mari încurcături. Frunzașul
țărănist Virgil Madgearu a învinuit
guvernul, că în urma politiceii econo-
mice condusă de liberali, țara și-a
pierdut tot creditul în țările streine.

D. Dr. Victor Moldovan cu mult
foc și amar atacă pe ministrul Dome-
niilor, care a ajutat să se lase lui Ur-
mănczy 7610 jug. pădure în munții
Iancului, iar bravii Moși, cari au fost
o mândrie a neamului românesc, să
lece lumea în cap, cântându și jalnicul
cântec: „Munții noștri aur poartă. Noi
cergim din poartă în poartă”.

Cere ministrului hărțile contra lui
Urmănczy, ca să se dovedească ne-
legiuirea cu scutirea lui de exproprie-
ere.

I-se fâgăduesc. Vom vedea, când
i-se vor da. Bieții Moși, cum li-se plă-
tește vitejia lor!

Deputatul Mirto, țărănist, a arătat
că votarea bugetului este o volnicie
pusă la cale de liberali, deoarece
acest buget este al cincilea, de vreme
ce legea electorală prevede că Parla-
mentul se alege numai pe timp de

patru ani. Prin votarea bugetului
pentru anul viitor, când liberalii nu
vor mai fi la putere, dâșii voesc să
aducă mări greutăți viitorului guvern.

În urmă a grăit la discuția budge-
tului și d. general Averescu, șeful
Partidului poporului, și spre mirarea
tuturor s'a îndreptat chiorș în contra
liberalilor, cu cari stă în prietenie bună
pe ascuns. Din întreaga dsale vorbire
s'a putut afla părerea dâșului despre
gospodăria Statului, zicând că ar tre-
bui scoși din slujbe jumătate din
funcționari, fiindcă numai așa s'ar
putea cruța banii Statului. Bun cap.
Adecă să-i dai pe bieții slujbași din
pânea ce o câștigă cu atâtea trudă,
când este lucru știut că în toate oți-
ciile statului lucrurile merg prost, din
cauza lipsei funcționarilor.

Am văzut pe vremea guvernării
generalului Averescu, țara ajunsă la
marginea prăpastiei, dar noul punct
din program, cu care ar vrea parti-
dul poporului să fericească pe sluj-
bașii statului, îi pune vârful cu coarne.

Înmormântarea prim- pretorului Mureșan.

Vineri în 11 Dec. c. a avut loc înmormântarea mult regretatului primpretor
Gh. Mureșan. Prohodul s'a servit de
dl protopop Arion Popa asistat de preoții
Iuliu Grama, Cioba, Șermășan și Gavril:
Pop. După sfârșirea prohodului păr
protopop a rostit o predică, care a stors
multe lacrimi din ochii celor prezenți.
Duios au mai vorbit dd. Petru Roșca,
subprefectul județului și preotul sas
din comuna Petelea. Primul a vorbit
în numele administrației al cărei slujbaș
credincios a fost defunctul, relevând
meritele și deosebita cinste în funcțiune
a defunctului. Al doilea a vorbit în
numele comunei natale a defunctului
(com. Petelea), unde defunctul a și
servit câțiva ani în calitate de notar.
Lume multă a ținut să petreacă pe de
funct la locul de vecinică odihnă.

Dzeu să-l ierte și să-l odihnească
cu dreptii!

Culturale.

Duminecă în 13 Dec. c. s'au ținut
prelegeri populare în comunele Jernu-
țel și Reghin sat.

În Reghinsat a ținut cercul cul-
tural XVIII, al inv., vorbind aici și
păr. protopop Arion Popa din partea
cercului preoților români uniți. În
Jernuțel a ținut cercul cult. XVII. al
inv. de sub presidenția dlui Alex.
Moldovan. Din partea inv. a vorbit
aici d. Alex. Moldovan, după cuvân-
tul de bineventare al păr. local Șlara,
și d. Butnariu din Petelea. Dl inv.

„Crema Fantasia“

este neîntrecută, după a cărei întrebuintare pielea devine
fină, catifelată, dispar toate necurăteniiile feței. Să poate

comanda și prin postă dela
Depozit pentru REGHIN și jur la

FARMACIA NEAGOS
TG.-MUREȘ, TELEFON No. 130.
FARMACIA MERA

Suteu a ținut o prelegere practică cu elevii școlii primare. Din partea „Astrei” au luat parte dd. I. Suci, Gh. Major și dr. E. Popa, vorbind acești doi din urmă.

Extenziunea universitară din Cluj ține a doua conferință Duminecă în 20 Decembrie a. c., orele 4 p. m. în sala de ședințe a primăriei orașului. Va vorbi dl prof univ. Gh. Vălsan despre: „Coasta de argint”

Harnicii meseriași români din Reghin se pregătesc cu zor pentru producția teatrală, ce va avea loc în ziua I. de Crăciun. Se va juca piesa: **Cuibul de înșurătoare.**

Deșteptare . . .

Un învățat al neamului nostru a spus că: „prima datorie a noastră este de-a chema la viață activă masele adânci ale națiunii, adică țărâna și muncitorimea, de-a face eforturi temeinice pentru a desmorți aceste puteri de viață, — rămase în amorfire din pricina vitregiei vremurilor trecute — scoțându-le din nepăsare și punându-le în valoare, adică în mișcare.”

Conștiința de această mare datorie a noastră încercăm și noi, modest dar cu credință, să luminăm drumul pe care trebuie să mergem spre un viitor mai bun al neamului și țării noastre. Purțăm o deosebită dragoste pentru țărânul nostru, pentru satele noastre, isvorul nesecat de reîmpropătare a puterilor națiunii noastre. Purțăm la inimă năcazurile și mizeriile lor de toate zilele și mult ne gândim la îndreptarea lor înspre mai bine.

Ne dăm perfect de bine seamă, că țărâna noastră, datorită trecutului nostru de apăsare națională și de înăbușire a oricărui avânt, a fost prea puțin pregătită pentru noile condiții de viață. În deosebi viața politică a găsit pe țărânul nostru cu totul nepregătit, needucat și datorită acestor lipsuri de creștere politică el a încăput pe mâna tuturor pripășiților, cari s'au folosit de naivitatea lui spre binele lor personal, înșelând de cele mai multe ori buna credință a țărânilor noastre, unită în trecut așa de trainic în sânul partidului nostru național, — al cărui leagăn este Ardealul mărețelor lupte politice pentru libertatea neamului nostru, — în primele momente s'a lăsat momită de promisiunile tuturor profesitorilor minciñoși, cari le promiteau marea și sarea numai ca să se poată ridica ei, pe spinarea acestei țărâni, la o situație strălucitoare. Se pare însă, că țărâna noastră a băgat de seamă, că a greșit părăsind rândurile partidului național și tot mai mult se deșteaptă și convinge, că interesele și nevoile ei sunt apărate cu adevărat numai de partidul național, cum a fost și în trecut.

Vor fi ele partidele liberal și averscan ce vor fi, bune pentru oamenii de afaceri, dar locul țărânilor nu poate fi decât în rândurile partidului național. Luptând țărâna în rândurile celorlalte partide, luptă de drept împotriva intereselor sale proprii.

Ion Poină.

Știri mărunte.

Pactul de siguranță granițelor încheiat la Locarno (în Elveția) între țările apusene, a legat cu acestea și pe Germania; iar Rusia sovietică a rămas astfel fără sprijin.

Groapa aceasta și-a săpat-o ea însăși, căci, în vremea, când marile puteri din Apus își făceau din când în când

ochi destul de dulci, ea n'a încetat a lucra — pe ascuns și pe față — ca să tragă muncitorimea din acele țări în apele ei bolșevice-comuniste, adică spre revoluție.

Acum va avea vreme, să-și plângă păcatul; iar Europa apuseană și centrală s'a apropiat cu un pas mare de adevărata pace.

La Roma, lângă mormântul generalului maghiar Turri, au încercat Unguri la o serbare de amintire să reînvie prietănia italo-maghiară. N'au avut însă nici un răsunet. Au fost lăsați singuri!

La liturgia orientală din 15 Nov. ținută în biserică s. Petru cu conucurarea s. Părințe Papa Piu al XI-lea au slujit mai mulți episcopi catolici de rit răsăritean și între ei cel dintâi a fost Mitropolitul nostru român dela Blaj. Au răsunat deci rugăciuni și cântări românești în această cea mai mare biserică din lume. Și erau de față patruzeci mii de creștini. S'au folosit la s. liturgie pe rând limbile română, grecească și veche slavă.

Mitropolitul cu însoțitorii săi din Ardeal, apoi cu miniștrii României la Roma și cu studenții români de acolo, luând parte și alte persoane înalte, au slujit un mișcător Parastas la mormântul marelui episcop român Inocențiu Micu Clain dela Blaj, ale cărui oseminte odihnesc în Roma, dela jumătatea veacului al 18-lea, când, prigonit peste măsură de Unguri, pentru că cerea în Dieta Ardealului drepturi pe seama Românilor, a trebuit să părăsească țara sa, fără a se mai putea întoarce viu în ea. Poate vor fi aduse acum osemintele sale.

No. 2298. exec. 1925.

Publicație de licitație.

Subsemnatul executor judecătoresc prin această publică în baza deciziei No. G. 12261-1925. a judecătorei de ocol Reghin în favorul reclamantului Iuliu Pillich repr. prin avocatul Dr. Imre Lad. pentru incassarea creanței de Lei 664 — bani și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 19 Decembrie 1925. orele 9 a. m. la fața locului în Reghin unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: mobilă de casă în valoare de Lei 10 400.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 4 Dec. 1925.

Oliver Ghelan,
executor judecătoresc.

No. 2444 exec. 1925

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

Subsemnatul executor judecătoresc prin această publică în baza deciziei No. G. 13081-1925. a judecătorei de ocol din Reghin în favorul reclamantului Bălint Béla repr. prin avocatul Dr. E. Truția pentru incassarea creanței de Lei 552 — bani — și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 19 Dec. 1925 orele 10 a. m. la fața locului în Reghin unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: mobilă de casă în valoare de Lei 10.500.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 4 Dec. 1925.

Oliver Ghelan,
executor judecătoresc.

No. 2370. exec. 1925.

Publicație de licitație.

Subsemnatul executor judecătoresc prin această publică în baza deciziei No. G. 8935 1925. a judecătorei de ocol din Reghin în favorul reclamantului Alex. Marconi reprezentat prin avocatul Dr. Iuliu Vekony pentru incassarea creanței de Lei 4000 — bani și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 22 Decembrie 1925. orele 4 p. m. la fața locului în Glajarie unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară trăsura, cal în valoare de Lei 6.800.—

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 28. Nov. 1925.

Oliver Ghelan,
executor judecătoresc.

No. 2330. exec. 1925.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

Subsemnatul executor judecătoresc prin această publică în baza deciziei No. G. 11777-1925 a judecătorei de ocol Reghin în favorul reclamantului Magilă Petru lui Gligore repr. prin advoc. Dr. Iuliu Vekony pentru incassarea creanței de 450 lei și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 24 Decembrie 1925 orele 11 a. m. la fața locului în Răstolița unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară vaci în valoare de lei. 12000.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 28 Novembre 1925.

Oliver Ghelan,
executor judecătoresc.

No. 1961 exec. 1925.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

Subsemnatul executor judecătoresc prin această publică în baza deciziei No. G. 10916—1925 a judecătorei de ocol Reghin în favorul reclamantului Banca Ardeleană repr. prin avocatul Dr. Iuliu Vekony pentru incassarea creanței de Lei 2000 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 19. Dec. 1925 orele 3 p. m. la fața locului în Petelea unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: cal, car în valoare de Lei 11000.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 4 Dec. 1925.

Oliver Ghelan,
executor judecătoresc.

No. 1529. exec. 1925.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

Subsemnatul executor judecătoresc prin această publică, în baza deciziei No. G. 8936 1925 a judecătorei de ocol din Reghin în favorul reclamantului Alexandru Marconi repr. prin avocatul Dr. Iuliu Vekony pentru incassarea creanței de Lei 6403 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 22 Dec. 1925 orele 3 m. la fața locului în Glajarie unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: trăsura, cal în valoare de Lei 6800.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare

Reghin, la 28 Dec. 1925.

Oliver Ghelan,
executor judecătoresc.

No. 2117 exec. 1925

Publicație de licitație.

Subsemnatul executor judecătoresc prin această publică în baza deciziei No. G. 1123 1925. a judecătorei de ocol Reghin, în favorul reclamantului Ancel Abraham repr. prin avocatul Dr. Eugen Truția pentru incassarea creanței de Lei 30 și acces. se fixează termen de citație pe ziua 21 Dec. 1925 orele 10 a. m. la fața locului Reghin unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: mobilă de casă sporn în valoare de Lei 15100.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 4 Dec. 1925.

Oliver Ghelan,
executor judecătoresc.

No 2443 exec. 1925

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE

Subsemnatul executor judecătoresc prin această publică, în baza deciziei No. G. 12261-1925 a judecătorei de ocol Reghin în favorul reclamantului Truția Aurel repr. prin avocatul Dr. Eugen Truția pentru incassarea creanței de Lei 280 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 19 Dec 1925 orele 11 m. la fața locului în Reghin unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: cap de fier în valoare de Lei 2000.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 4 Dec. 1925.

Oliver Ghelan,
executor judecătoresc.

„VINUL DE CHINA FERUGINOS

este cel mai bun leac pentru cei slăbiți și fără poftă de mâncare. Preparatul farmacistului

Neagoș Tg.-Mureș

Să poate comanda prin postă. Deposit și la farmacia

MERA REGHI

Cele mai bune și eficiente cizme și ghete se află

Grigore Moldova

cizmar

REGHIN, str. Eminescu No.

Cumpărați și vă convingeți

„SIRPINOL“

este cel mai bun remediu în contra bolilor convulsivă (măgărească) și asthmă și pentru tuberculi. Se află la

Farmacia lui V. Mera :-: in Reg